时,我们党清醒地看到,选举民主 不是万能的,"票决"不可能完全解 决国家治理中大量涉及人民群众 切身利益的问题。全过程人民民 主,汲取中华优秀传统文化"天地 运而相通,万物合而为一"的整体 思想,坚持世界是一个整体性存 在,注重从整体把握事物的性质、 事物之间的关系及其发展规律,把 选举民主与协商民主有机地结合 起来,把民主选举、民主协商、民主 决策、民主管理、民主监督有机地 贯通起来,涵盖经济、政治、文化、 社会、生态文明等各个领域,既关 注国家发展大事和社会治理难事, 又关注人民群众具体需求和日常 琐事,具有时间上的连续性、内容 上的整体性、运行上的协同性、人 民参与的广泛性和持续性,使国家 政治生活和社会生活各环节、各方 面都能够体现人民意愿、听到人民 声音,确保了人民参与国家治理和 社会政治生活的范围和程度不断 扩大,保障人民享有真实的知情 权、参与权、表达权和监督权,也成 为超越"美式民主"的最鲜明特征。

实践逻辑:

全过程人民民主是全面建设社 会主义现代化国家的应有之义 和重要支撑

没有民主就没有社会主义,就 没有社会主义现代化。中国式现 代化是以人民为中心、以人的全面 发展和社会全面进步为核心价值 的全面现代化。在遵循社会主义 现代化建设规律和人类政治文明 发展规律的基点上,进一步发展全 过程人民民主,是实现中国式现代 化的应有之义和重要支撑。

发展全过程人民民主是推动 "中国之治"不断迈上新台阶的必然 要求。把民主制度和国家治理有 机结合起来,让民主成为经济社会 高质量发展的推进器,是全过程人 民民主的一大鲜明特色和突出优 势,也是一项重要功能和重大使命。 全过程人民民主具有贯穿民主选 举、民主协商、民主决策、民主管理、 民主监督"全链条",贯通国家政治 生活和社会生活"全方位",实现经 济、政治、文化、社会、生态文明等各 方面事业和各项工作"全覆盖"的显 著特点和优势。实践证明,发展全 过程人民民主,能更好地激发人民 群众的积极性、主动性、创造性,从 而有力调动人民群众投身于中国式 现代化建设的主人翁精神,有序推 动人民群众广泛持续参与中国式现 代化建设,有效凝聚推进中国式现 代化的共识和力量。

发展全过程人民民主是走好新 时代新的赶考之路的必然要求。充 分发扬民主,依靠人民民主的力量 监督党和政府,是我们党不忘初心 使命的重要条件。而要做到充分 发扬民主,实现让人民来监督党和 政府,必须具有正视问题的勇气和 刀刃向内的自觉,不断推进党的自 我革命。习近平总书记深刻指出, "我们党历史这么长、规模这么大、 执政这么久,如何跳出治乱兴衰的 历史周期率?毛泽东同志在延安 的窑洞里给出了第一个答案,这就 是'只有让人民来监督政府,政府 才不敢松懈'。经过百年奋斗,特 别是党的十八大以来新的实践,我 们党又给出了第二个答案,这就是 自我革命。"新时代新征程,勇于自 我革命赋予人民民主以深刻的时 代内涵和鲜明的实践要求,这就是 发展好全过程人民民主,为走好新 时代新的赶考之路提供强大动力。

发展全过程人民民主是充分释 放中国式民主巨大优越性的必然要 求。当前,面对以"民主灯塔"自居 的美国,频频以民主为武器干涉别 国内政,给人类政治文明进程造成 极大干扰,最好的回应就是事实与 实践。党领导人民不断推进全过 程人民民主实践,不断丰富民主形 式,拓展民主渠道,加深民主内涵, 提升民主质量,充分释放中国式民 主的巨大优越性,深刻彰显中国式 民主不仅开创了中国政治文明新 道路,而且创造了人类政治文明新 形态。发展全过程人民民主的实 践雄辩地表明,中国共产党领导的 中国式民主具有广阔前景和强大

人民代表大会制度是中国人 民当家作主的重要途径和最高实 现形式。在全过程人民民主的完 整制度链条中,人民代表大会制度 居于根本性地位、具有全局性功 能。必须把党中央关于发展全过 程人民民主的决策部署和工作举 措,贯彻落实到海南人大工作的全 过程、各方面,加强党对发展全过 程人民民主的领导,发挥人大及其 常委会在立法工作中的主导作用, 推动人大监督工作提质增效,完善 民主民意表达机制平台,广泛凝聚 共识,让全过程人民民主在琼州大

(作者单位:毛志华,省人大常 委会:李润珍,海南大学外国语学 院)